Классный час на тему:

                               «Зимой в России»

Класс: 3

Провела: Хвостова Т. В. МОУ «Лицей №7» г. Электростали

Цели:

- познакомить детей с зимней природой, расширить знания о жизни животных, птиц и растений зимой;

- воспитывать чувство патриотизма, любовь к природе, бережное отношение к ней;

- развивать речь детей, воображение, память, внимание.

                                         Ход занятия.

   Мы с вами продолжаем цикл классных часов, посвящённых нашей Родине – России, для того, чтобы лучше узнать её, чтобы гордиться ею, чтобы почувствовать, что прекраснее нашей страны, страны, где мы родились, где мы живём и трудимся, страны, где такая замечательная природа, где проживают такие умные, добрые люди, нет ни одной страны в мире.
Родина, Родина, милые края,

Поле васильковое, песня соловья.

Нежностью, радостью светится она,

Родина, Родина на земле одна!

Я смотрю на луга и горы,

Я любуюсь моей землёй:

Величавым степным простором

И былинной лесной красой.

   А отправимся мы в путешествие по волшебному царству зимушки-зимы. Есть много стран, где зимы вообще не бывает, где круглый год цветут различные растения, где круглый год зреют фрукты, а дети никогда не видели снега. В странах Европы зима не такая снежная и морозная, как у нас, климат там более мягкий. А ведь зима – замечательное время года. Зимой так много развлечений! Зимой такая красивая природа! Зимой много праздников, которых мы все ждём с таким нетерпением. Ну как можно представить себе новогоднюю ёлку без снега?

   Какие изменения происходят зимой в природе? 
    Вот послушайте стихотворение о зиме:

                        Вот север, тучи нагоняя,

                        Дохнул, завыл – и вот сама

                        Идёт волшебница зима.

                        Пришла, рассыпалась клоками,

                        Повисла на суках дубов,

                        Легла волнистыми коврами

                        Среди полей, вокруг холмов.

                        Брега с недвижною рекою

                        Сравняла пухлой пеленою.

                        Блеснул мороз. И рады мы

                        Проказам матушки-зимы.

   Действительно, великолепен вид зимней природы. Буйные реки скованы льдом, земля и деревья укутаны снежным одеялом, солнце светит да не греет, день короток. Растения, которые живут один год в свой срок выросли, отцвели, дали плоды и рассыпались в прах. Но они оставили семена. В своё время солнце, как прекрасный царевич из сказки, пробудит их к жизни. А многолетние растения сумеют сохранить себя в долгую зиму. Ведь не успела ещё зима войти в полную силу, а уж близится день рождения солнышка – 23 декабря. С этого времени день будет расти, а ночь начнёт отступать. А с солнцем возродится жизнь.
            Мороз и солнце;  день чудесный!

            Ещё ты дремлешь, друг прелестный -
            Пора, красавица, проснись:

            Открой сомкнуты негой взоры
            Навстречу северной Авроры,
            Звездою севера явись!

            Вечор. Ты помнишь, вьюга злилась,

            На мутном небе мгла носилась,

            Луна, как бледное пятно,

            Сквозь тучи мрачные желтела,

            И ты печальная сидела.
            А нынче – погляди в окно:

            Под голубыми небесами

            Великолепными коврами,

            Блестя на солнце, снег лежит;
            Прозрачный лес один чернеет,

            И ель сквозь иней зеленеет,

            И речка подо льдом блестит.

    Особенно красиво, как в сказке ощущаешь себя, в лесу.

   Что можно увидеть в зимнем лесу?
   Глубокие, чистые лежат под деревьями сугробы. Удивительный это мир – снежные сугробы. Такой же таинственный и неожиданный, как и облака. В причудливых очертаниях сугробов можно найти и сказочные терема на вершинах непреступных гор, и застывшие морские волны, и белого медведя, и серого волка.
   Понаблюдайте за сугробами, когда пойдёте из школы домой, вы тоже сможете увидеть что-то необычно-сказочное.

    Над лесными тропинками кружевными белыми арками согнулись под тяжестью снега стволы берёз.

                 Белая берёза 

                 Под моим окном

                 Принакрылась снегом, 

                 Точно серебром.

                 На пушистых ветках

                 Снежною каймой

                 Распустились кисти

                 Белой бахромой.

                 И стоит берёза

                 В сонной тишине,

                 И горят снежинки

                 В золотом огне.

                 А заря, лениво,

                 Обходя кругом

                 Обсыпает ветки
                 Новым серебром.

     Тяжёлыми шапками белого снега покрыты тёмно-зелёные ветки елей. Нет-нет сорвётся такая тяжёлая шапка с вершины высокой ели, рассыплется серебристой пылью. Освобождённая от снега ветка долго колышется. Высокие и неподвижные сосны спят. Синеватые тени их стройных стволов лежат на белых нетронутых сугробах.
                              Заколдован невидимкой

                              Дремлет лес под сказку сна.

                              Словно белою косынкой

                              Подвязалася  сосна.

                              Понагнулась, как старушка,

                              Оперлася на клюку.

                              А над самою макушкой

                              Долбит дятел на суку.

   Тихо в спящем зимнем лесу, но чуткое ухо улавливает живые тонкие звуки. Вот где-то застучал и вскрикнул, перелетая с дерева на дерево, пёстрый дятел. Серо-рыжий рябчик с шумом сорвался с ветки и скрылся в лесной чаще. Проказница белка теребит у вершины ели шишку, роняя на снег тёмные мелкие шелушинки. Бесшумно пролетели у края леса голубоватые сойки. Невидимой жизнью полнится зимний лес. Только очень внимательный человек может увидеть эту жизнь. Нужно ходить тихо, прислушиваться к звукам, и тогда откроется перед вами чудесная красота зимнего леса.
                          Густой зелёный ельник у дороги,

                          Глубокие пушистые снега.

                          В них шёл олень, могучий, тонкорогий,

                          К спине откинув тяжкие рога.

                          Вот след его. Здесь натоптал тропинок,

                          Здесь ёлку гнул и белым зубом скрёб,

                          И много хвойных крестиков, остинок

                          Осыпалось с макушки на сугроб.

                          Вот снова след, размеренный и редкий.

                          И вдруг – прыжок. И далеко в лугу

                          Теряется собачий гон – и ветки,

                          Обитые рогами на бегу.

                          О, как легко он уходил долиной!

                          Как бешено в избытке свежих сил,

                          В стремительности радостно-звериной

                          Он красоту от смерти уносил!

     Белым ровным слоем покрыл снег всю землю. Поля и лесные поляны теперь как гладкие чистые страницы какой-то гигантской книги. И кто ни пройдёт по ним, всяк оставит свои следы. Днём часто идёт снег. А следующим утром эти белые страницы покрыты множеством таинственных знаков. Значит, ночью были тут разные лесные жители. Белка прыгает, словно в чахорду играет. Короткими передними лапками обопрётся, задние длинные далеко вперёд вынесет. От передних лапок след у неё маленький (две точки рядом), а от задних след длинный, вытянутый.
   Кто ещё прыгает так же, как белка? (заяц)

   У мыши почерк очень мелкий и простой. Вылезая из-под снега, мышь очень часто делает петельку и тогда бежит прямо, куда ей надо. Получаются на снегу длинные строчки двоеточий.

   Птичий почерк, например, сорочий, тоже легко разобрать. От твёрдых передних пальцев крестики на снегу, а сзади от четвёртого пальца прямая чёрточка. По бокам от крестиков отпечатки перьев крыла.
   Это всё следы без фокусов. А вот в лисьем да в волчьем почерке можно запутаться.

   А где зимуют наши перелётные птицы?

   Оказывается, наш знаменитый певец соловей зимой живёт в Средней Африке, жаворонок – в Египте, скворец – в южной Франции, Италии или Англии.

   Там они песен не поют, заботятся только о своём пропитании, гнёзд не вьют. Некоторые птицы остаются зимовать в родных краях и живут рядом с нами. Какие это птицы?

   Трудно им зимой. Ищут где бы скрыться им от холода. Устраивайте птицам столовые. Синицы очень любят сало, только несолёное.

   Кто хочет пригласить птичек к себе в гости, чтобы покормить их и полюбоваться – сделайте кормушки из самых обычных твёрдых пакетов из-под молока и прикрепите их под своими окнами на ветках деревьев. Не забудьте время от времени подсыпать туда корм. Весёлые маленькие гости не заставят себя долго ждать, а в благодарность за угощение покажут вам разные фокусы: кувырки или кружения на ветках.
   Послушайте пословицы и приметы, связанные с зимними месяцами:

Декабрь год кончает, а зиму начинает.

В декабре все деревья в серебре.

Январь – к весне поворот, году начало, зиме – серединка.

Февраль – перезимок.

Вьюги да метели под февраль налетели.

В декабре, в декабре все деревья в серебре.

Нашу речку, словно в сказке,

За ночь вымостил мороз.

Обновил коньки, салазки,

Ёлку из лесу привёз.

                               Открываем календарь –

                               Начинается январь.

                               В январе, в январе

                               Много снегу на дворе.

                               Снег на крыше, на крылечке.

                               Солнце в небе голубом.

                               В нашем доме топят печку,

                               В небо дым идёт столбом.

                                                                     Дуют ветры в феврале,

                                                                     Воют в трубах громко.

                                                                     Змейкой мчится по земле

                                                                     Мягкая позёмка.

Поёт зима, аукает
Мохнатый лес баюкает

Стозвоном сосняка.

Кругом с тоской глубокою

Плывут в страну далёкую

Седые облака.

А по двору метелица

Ковром шелковым стелется,

Но больно холодна.

Воробышки игривые,

Как детки сиротливые,

Прижались у окна.

Озябли птахи малые,

Голодные, усталые,

И жмутся поплотней.

А вьюга с рёвом бешеным

Стучит по ставням свешенным

И злится всё сильней.

И дремлют пташки нежные

Под эти вихри снежные

У мёрзлого окна.

И снится им прекрасная,

В улыбках солнца, ясная,

Красавица весна.

   Наше путешествие подходит к концу. А сейчас викторина.

Вопросы зимней викторины:

1. Какие птицы зимой зарываются в снег? (рябчики, куропатки, тетерева)

2. Сильный ветер со снегом.       (метель)

3. В новой стенке, в круглом окне днём стекло разбито, а ночью вставлено.     (прорубь)

4. Пусть я птичка-невеличка,

У меня, друзья, привычка – 

Как начнутся холода,

Прямо с севера – сюда.           (снегирь)

5. Невидимкой, осторожно

Он является ко мне,

И рисует, как художник,

Он узоры на окне.                            (мороз)

6. Сперва с горы слетишь на них,

А после в гору тянешь их.              (санки)

     7. И не снег, и не лёд, а серебром деревья уберёт.     (иней)

     8. Две курносые подружки

         Не отстанут друг от дружки.

         Обе по снегу бегут,

         Обе песенки поют.           (лыжи)

     9. Вот серебряный лужок,

         Не видать барашка,

         Не мычит на нём бычок,

         Не цветёт ромашка,

        Наш лужок зимой хорош,

        А весною – не найдёшь.           (каток)

     10. Черна, а не земля, пушиста, а не снег, греет, а не печка    (шуба)

     11. Дали братьям тёплый дом,

           Чтобы жили впятером.

           Брат большой не согласился

           И отдельно поселился.                     (варежки)

Приближаются зимние каникулы, у вас будет много свободного времени. 
Хотелось бы, чтобы вы прочитали книги о зиме:

1. В. Бианки «Лесная газета» - загадки, пословицы, наблюдения за жителями леса, советы охотникам и рыболовам.

2. Г. Скребицкий «Четыре художника» - сказка о временах года.

3. «Здравствуй, солнце!» - сборник стихотворений и рассказов русских писателей о природе.

